

# THE ECONOMIST

ΟΜΙΛΙΑ

**KLAUS REGLING**

Managing director of ESM

**24<sup>th</sup> EXCLUSIVE ROUNDTABLE**  
**WITH THE GOVERNMENT OF GREECE**  
**Europe: Reinforcing cohesion in turbulent times**

ΤΡΙΤΗ 15 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2020

**sound&visual**   
Κ.ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΙΟΥ α.ε.

Ξάνθης 12 & Ποσειδώνος, 144 51, Μεταμόρφωση  
T: 210 3805459 • [praktika@soundandvisual.gr](mailto:praktika@soundandvisual.gr)  
[www.soundandvisual.gr](http://www.soundandvisual.gr)

ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΕΩΝ - ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ ΟΠΤΙΚΟΑΚΟΥΣΤΙΚΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ  
ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΗ ΚΑΛΥΨΗ ΣΥΝΕΔΡΙΩΝ & EVENT

# **THE ECONOMIST**

## **ΟΜΙΛΙΑ**

### **KLAUS REGLING**

**Managing director of ESM**

#### **24<sup>th</sup> EXCLUSIVE ROUNDTABLE** **WITH THE GOVERNMENT OF GREECE** **Europe: Reinforcing cohesion in turbulent times**

**ΤΡΙΤΗ 15 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2020**

Ευχαριστώ πάρα πολύ. Πιστεύω ότι αυτό το πάνελ αφορά και την Ευρώπη. Δεν θα επικεντρωθεί μόνο στην Ελλάδα. Χαίρομαι που ξαναβρίσκομαι εδώ, ακόμα και κάτω από αυτές τις δύσκολες συνθήκες. Πραγματικά βιώνουμε τη χειρότερη οικονομική περίοδο εδώ και 100 χρόνια και χρειάζεται μεγάλη προσπάθεια από άποψη Ευρώπης για να ξαναγυρίσουμε στα επίπεδα πριν το 2019. Υπάρχουν κι άλλες προκλήσεις που ανέφερε προηγουμένως ο Πρόεδρος Holland και ο Sigmar Gabriel, αλλά εγώ θα επικεντρωθώ κυρίως εδώ στα οικονομικά.

Από τον Μάρτιο και μετά έχουμε κατάρρευση των οικονομιών και θα συνεχιστεί αυτό πριν δούμε καθαρά σημάδια ανάκαμψης μετά το Μάιο. Η ανάκαμψη έχασε και εν αναμονή του δεύτερου κύματος της πανδημίας τα πράγματα ενδέχεται να χειροτερεύσουν. Πιστεύω όμως ότι θα βελτιωθούν τα πράγματα και είναι λίγο καλύτερα από αυτά που ανέφερες Joan και δεν συμφωνώ μαζί σας όταν λέτε ότι η Ευρώπη επηρεάστηκε πολύ περισσότερο από όλο τον υπόλοιπο κόσμο.

Και θα σας δώσω ένα νούμερο εκτός κόσμου. Ο ILO την προηγούμενη εβδομάδα δήλωσε ότι εξαιτίας της πανδημίας 400 εκατομμύρια

άνθρωποι θα χάσουν τη δουλειά τους ανά τον κόσμο. Πρέπει να είμαστε προσεκτικοί για τα πράγματα και στην Ευρώπη, αλλά και σε όλο τον κόσμο. Υπάρχουν μεγάλες προκλήσεις. Η πανδημία αν και ήταν ασύμμετρο σοκ είχε διαφορετικό οικονομικό αντίκτυπο σε διαφορετικές χώρες, γι' αυτό είναι σημαντικό να ληφθούν μέτρα σε ευρωπαϊκό επίπεδο έτσι ώστε να αποφευχθούν οι διαστρεβλώσεις της ενιαίας αγοράς και να μην διαταραχθεί η Νομισματική Ένωση.

Ο τίτλος του συνεδρίου η ενίσχυση της συνοχής, αυτό προσπαθεί να κάνει η Ευρώπη πιστεύω. Και νομίζω ότι ανταποκρίθηκε γρήγορα στην πανδημία με πολιτικά μέτρα, έτσι ώστε να βοηθήσει τις πιο αδύναμες χώρες. Οι υπουργοί Οικονομικών συμφώνησαν σε τρία μέτρα ασφαλείας 450 δισεκατομμυρίων ευρώ. Αυτά τα μέτρα, τα δίχτυα ασφαλείας είχαν να κάνουν με τη βοήθεια των χωρών, να αντιμετωπίσουν την πανδημία άμεσα και έμμεσα.

Και το πρόγραμμα για την προστασία των θέσεων εργασίας των εργαζομένων είναι ένα από αυτό και η ενίσχυση των επενδύσεων. Μέτρα νομισματικής πολιτικής από την Κεντρική Τράπεζα σταθεροποίησαν τις οικονομικές αγορές και νομίζω ότι ο Fabio Panetta θα μας μιλήσει περαιτέρω γι' αυτό.

Και τον Ιούλιο 750 δις εκατομμύρια της Ευρωπαϊκής Επιτροπής υιοθετήθηκε. Πολλά χρήματα λοιπόν και ο Charles Michel είπε την προηγούμενη εβδομάδα ότι δεν είναι μια στρατηγική 5 ή 7 ετών, είναι μια στρατηγική 30 ετών.

Συμπληρωματικά με τα πράγματα που έγιναν σε ευρωπαϊκό επίπεδο, οι χώρες της Ευρώπης έλαβαν σε εθνικό επίπεδο μέτρα δημοσιονομικής πολιτικής έτσι ώστε να στηρίξουν τις οικονομίες τους. Αυτά τα μέτρα αντιστοιχούν στο 1/3 του ΑΕΠ της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ως συνέπεια το έλλειμμα του προϋπολογισμού στην Ευρωπαϊκή Ένωση θα φτάσει περίπου το 10% του ΑΕΠ φέτος, αλλά και ίσως και του χρόνου, αλλά του χρόνου θα εξαρτηθεί από την πρόοδο που θα έχουμε επιτύχει σε αυτό το διάστημα, καθώς επίσης και στις κρατικές εγγυήσεις που θα δίνονται.

Φυσικά η ελληνική οικονομία επλήγη από την πανδημία. Ο κ. Σταϊκούρας ανέφερε πολλά πράγματα. Η ελληνική οικονομία και ο ελληνικός λαός υπέστησαν πολλούς περιορισμούς. Επηρεάστηκε η ελληνική οικονομία από την πανδημία, ιδιαίτερα ο τομέας των υπηρεσιών και οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

Η Ελληνική κυβέρνηση κατόρθωσε να περιορίσει τη διάδοση του ιού και έλαβε μέτρα για να μετριάσει το βάρος στον πληθυσμό και στις εταιρείες. Η ευελιξία όμως των κανόνων της Ευρώπης βοήθησε και επιτρέποντας μια ευελιξία στα ελλείμματα του προϋπολογισμού για όλες τις ευρωπαϊκές χώρες για να διασφαλίσουμε τη βιωσιμότητα των δημόσιων οικονομικών είναι σημαντικό η οικονομία να μπει σε ένα υψηλότερο και μακροχρόνιο δρόμο ανάκαμψης και δημοσιονομικής εξυγίανσης.

Τα τελευταία χρόνια έχουμε όλοι αναγνωρίσει ότι χρειαζόμαστε επενδύσεις. Στην Ελλάδα ο δείκτης επενδύσεων παραμένει πολύ χαμηλότερος από το μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οπότε πρέπει να γίνουν διαρθρωτικές αλλαγές όσον αφορά τις δομές, τη βελτίωση της ποιότητας των θεσμών, έτσι ώστε η Ελλάδα να γίνει περαιτέρω ελκυστική.

Αυτές οι μεταρρυθμίσεις πρέπει να έχουν στόχο τη μακροχρόνια βελτίωση της θέσης της Ελλάδος. Εγχώριες και εξωτερικές επενδύσεις θα πρέπει να έχουν κίνητρα. Η κυβέρνηση πρέπει να βελτιώσει όχι μόνο το επιχειρηματικό περιβάλλον, αλλά να άρει και όλα τα διαρθρωτικά εμπόδια για τις επενδύσεις.

Πρέπει να υπάρχει μια στρατηγική όπως την είδαμε στην έκθεση Βισαρίδη, που μιλάει για το άνοιγμα της ελληνικής οικονομίας που θα βοηθήσει ώστε να έρθουν ξένες επενδύσεις στην Ελλάδα κοιτώντας στο μέλλον και δουλεύοντας μια αξιόπιστη ατζέντα μεταρρυθμίσεων, θα βοηθήσει την Ελλάδα να βγει από την ύφεση και θα επιτρέψουν στη χώρα να αποκτήσει ανάπτυξη μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα.

Η τρέχουσα κρίση είναι επώδυνη για όλες τις ευρωπαϊκές χώρες και για όλες τις χώρες ανά τον κόσμο. Ταυτόχρονα έχει τη δυνατότητα να προωθήσει διαρθρωτικές αλλαγές σε όλες τις οικονομίες και να υπάρξει πρόοδος στην ευρωπαϊκή ενοποίηση.

Είναι σημαντικό γιατί υπάρχουν προβληματικές περιοχές που θα επηρεάσουν αρνητικά την ευρωπαϊκή ανάπτυξη. Πρώτον, βλέποντας την εν δυνάμει ανάπτυξη ο δείκτης ανάπτυξης θα είναι πολύ χαμηλότερος μετά την κρίση από ότι πριν από την κρίση. Η πανδημία καταστρέφει κεφάλαια και ανθρώπινα κεφάλαια. Ζητάει από τις εταιρείες να επενδύσουν λιγότερο εξαιτίας της ανασφάλειας και δαπανεί ιδιωτικές αποταμιεύσεις.

Η κατάρρευση του παγκόσμιου εμπορίου έρχεται ως επιστέγασμα της παγκοσμιοποίησης. Τρίτον. Ανησυχώ για το τραπεζικό σύστημα και δεν μιλάω για την Ελλάδα, αλλά για την Ευρώπη. Οι τράπεζες έχουν πολύ λίγα κέρδη και θα υπάρξει αύξηση των μη εξυπηρετούμενων δανείων.

Όλα αυτά θα επηρεάσουν τη ρευστότητα από πλευράς τραπεζών στην οικονομία και θα επηρεάσουν και την ανάπτυξη. Επίσης το δημόσιο χρέος θα έχει αρνητικό αντίκτυπο στην ανάπτυξη. Η επιστροφή σε βιώσιμες καταστάσεις δεν θα είναι εύκολη.

Δεδομένων όλων αυτών των προκλήσεων οι ευρωπαϊκές χώρες θα πρέπει να βάλουν ως προτεραιότητα την ενίσχυση της παραγωγικότητας στο μέλλον και την προώθηση της ψηφιακής οικονομίας. Αυτό θα πρέπει να συμβεί, καθώς οι χώρες θα δουλεύουν οργανωμένα υπό την ομπρέλα των ευρωπαϊκών θεσμών τα επόμενα χρόνια και οι ευρωπαϊκοί θεσμοί θα ξοδέψουν πάνω από 1 τρισεκατομμύριο ευρώ για να στηρίξουν τις οικονομίες και όλα αυτά τα χρήματα θα πρέπει να τύχουν σώφρονος διαχείρισης έτσι ώστε να έχουμε βιώσιμες ευρωπαϊκές χώρες και βιώσιμη Ευρώπη. Αυτό σημαίνει ότι θα πρέπει να έχουμε εμπάθυνση της νομισματικής πολιτικής έτσι ώστε να μπορούμε μελλοντικές κρίσεις να τις αντιμετωπίσουμε με περισσότερη δύναμη.

Πρώτον, θα πρέπει να ολοκληρωθεί η μεταρρύθμιση του ESM.

Δεύτερον, θα πρέπει να ολοκληρωθεί η τραπεζική Ένωση και να υπάρχει το Ταμείο Εγγυήσεων. Θα πρέπει να εναρμονιστούν οι 27 αγορές και

Τέταρτον, θα πρέπει να υπάρχει η δημοσιονομική δυνατότητα έτσι ώστε να αντιμετωπιστούν οι κρίσεις και θα πρέπει να αυξήσουμε τον όγκο του ενεργητικού της Ευρώπης και συμφωνώ με αυτό που είπε ο κ. Gabriel

νωρίτερα, ότι ένα πιο δυνατό ευρώ θα παίξει σημαντικότερο ρόλο για τη δύναμη της Ευρώπης.

Αυτό θα βοηθήσει στη διατήρηση της κυριαρχίας της Ευρώπης και θα μας βοηθήσει να παίξουμε σημαντικότερο ρόλο στην παγκόσμια ατζέντα εάν συνεχίσουμε αυτή την εμβάθυνση. Σας ευχαριστώ.